

习近平《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》单行本出版

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2021年12月19日 星期日 辛丑年十一月十六

新华通讯社出版



这是松花江哈尔滨段被切割过的江面冰层。目前,哈尔滨冰雪大世界的采冰和建设工作正加紧进行。新华社记者谢剑飞摄

今日4版 总第10581期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下——新时代新作为新篇章
习近平总书记关切事

新华社石家庄电(记者李凤双、张涛、齐雷杰、刘桃熊)2012年12月,习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒,来到太行山深处的河北省阜平县。党的十八大以来,他9次考察河北,并多次对河北调整结构、治理污染、修复生态作出重要指示。

牢记总书记的嘱托,河北在生态治理方面做了什么?新华社记者近日在河北各地进行了走访。

治霾

石家庄市民王汝春是一名摄影爱好者。2014年开始,每天早晨站在阳台上给天空拍照,成了他的一种习惯,电脑中存放照片的文件夹名为“追踪雾霾”。他说,污染严重的时候,别说远处,就是对面的楼都看不清。可是现在,照片里的灰蒙蒙越来越少,蓝色越来越显眼。“我把文件夹的名字都改了,叫‘追踪蓝天’。”

“天空写真”,见证了河北的绿色发展之路。

“全国10个污染最严重城市河北占了7个。再不下决心调整结构,就无法向历史和人民交代。”在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境“加快建设经济强省、美丽河北”……关于河北的生态环境,习近平总书记既一针见血指出问题,又指明了努力方向。

以“壮士断腕”的勇气治理污染之害、雾霾之痛,河北经历了一场发展理念和实践的重大变迁。

8年前的12月17日,河北一天内集中爆破拆除18家水泥企业。彼时阵痛,历历在目。

除旧方能布新。“十三五”期间,河北高新技术产业增加值年均增长11.2%,国家级高新技术企业从2000多家增加到2020年底的9000多家,今年有望突破1万家。

今年,全国空气质量综合指数排名后十位的城市中,河北由曾经的7个减少为2个。据河北省生态环境厅厅长李晋宇介绍,全省PM2.5平均浓度由2013年104微克/立方米降至2020年44.8微克/立方米,降幅达57%。2021年前11个月,河北全省优良天数243天,比去年同期又多了11天。

植绿

“宁可不吃粮,也不能再吃沙!”塞罕坝哈里哈村党支部书记赵艳杰说,当年村里成立了近200人的植树专业队,在塞罕坝机械林场技术人员的指导下扩大了苗圃种植规模,硬是把2.3万亩的“怪石谷”全部植绿。

曾经的哈里哈村,“抬头望山秃,低头见河干。山地脱皮下河川,冲走沟里百亩田。大风一起难睁眼,一把柴火跑遍山。”如今的哈里哈村,养起了梅花鹿,搞起了农家乐,村集体收入从一穷二白到存款千万元,“绿色宝库”的红利一起共享。

在“飞鸟不栖、黄沙遮天”的荒原造林115万亩,塞罕坝,变身茫茫林海。(下转3版)

总书记多次考察后,河北生态治理做了什么

来自黑土地的发展“答卷”

黑龙江加快推动振兴的故事

国前列。

为确保“中国饭碗”装上更多绿色粮、优质粮,黑龙江深入实施“藏粮于地”战略,加强保护黑土地这个“耕地中的大熊猫”,全省累计落实黑土地保护示范区面积1000多万亩。

2021年,黑龙江粮食总产创历史新高,达1573.54亿斤,占全国总产量的11.5%,粮食安全“压舱石”地位进一步巩固。

巍巍大小兴安岭、茫茫林海雪原、辽阔的大草原、蜿蜒的河流界江……黑龙江生态环境优势突出,森林面积、湿地面积、自然保护区占比均居全国前列。

在伊春森工上甘岭林业局有限责任公司溪水林场分公司,绿色发展让“靠山吃山”的方式变了,过去“吃”木头为主,现在“吃”林下经济和自然风光。2016年这个林场农家乐仅1家,现在农家乐和民宿30多家。

曾是伐木工人的刘养顺变成经营农家乐能手,虽然受疫情影响,但今年农家乐纯收入仍有五六万元。以旅游业为代

表的一批绿色产业快速发展,带动林区产业转型。

当好祖国北方重要生态屏障的黑龙江,坚持走生态优先、绿色发展的现代化道路,在振兴征程中塑造发展新优势。

冰天雪地是黑龙江的又一“生态”。中国“雪乡”所在的大海林林业局有限公司双峰林场,利用独特的气候特点,把冰天雪地打造成特色旅游“聚宝盆”,大部分林场职工依靠旅游实现增收致富梦想。目前,“雪乡”拥有的经营主体已达201家。

近期,哈尔滨市发生新冠肺炎疫情,但在“冰城”的冰雪大世界园区里,工人严格执行防疫措施的同时,正忙着运冰、雕刻……为盛大开园做最后准备。

点燃“创新引擎”

在哈尔滨安天科技股份有限公司

司一楼,照片墙上有满年轻面孔,展现着青春“天团”的澎湃力量。公司员工平均年龄30岁出头,毕业于哈尔滨工业大学的“95后”工程师韩耀光正是其中一员。

“安天是网络安全领域的翘楚,有很多高手,这将帮助我快速提高个人专业技能。”韩耀光说。

作为国家级网络安全应急服务支撑单位之一,安天目前拥有超过1000项专利申请和约400项专利授权,为全球十几亿部智能终端和数十万台网络设备提供安全防护。公司创始人、首席架构师肖新光说,安天反病毒核心技术不断突破,秘诀正是坚持高研发投入,走自主创新道路。

在创新“第一动力”引领下,黑龙江新兴产业、新业态增势亮眼,曾经工业一柱擎天、结构单一的“二人转”局面正逐渐改变。数据显示,前三季度,黑龙江高技术制造业投资增长达28.5%。(下转4版)

六中全会精神在基层

新华社长春12月18日电(记者段续、王帆)中车长客股份公司高速中心装配一车间里,一列列动车组一字排开,工人紧张忙碌。和谐号、复兴号;抗高寒,抗风沙;混合动力、可变轨距……这里见证了中国高铁的发展,培养出中国第一代高铁工人——姚智慧就是其中一员。

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调,党坚持实施创新驱动发展战略,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。”姚智慧说,“作为一线高铁工人,我们必须从本职工作做起,认真对待每一次作业、每一次检测,为高铁创新保驾护航。”

进入10年,姚智慧是这里近万名工人中的一员。能同时容纳77节动车组车厢的组装车间,是她的另一个家。在她看来,高铁技术的飞速发展,就是这些年科技成果的集中体现之一。

姚智慧是一名接线员。她和同事们有一手绝活:复杂的操作规程,能倒背如流。“它们刻在大家的脑海里。每一道工序,都关系行车安全。”她说。(下转4版)

让『高铁名片』更加闪亮

“升级版”农家书屋开到村民家门口

“我们村的农家书屋要去参评全国先进了……”近日,这条消息在浙江省德清县钟管镇干山村传开了。

干山村党委书记梅国红开心地说:“农家书屋不少村子都有,我们做的可是升级版。”

走进干山村的农家书屋,除了书籍报纸杂志,还有不少学习用品。“‘双减’后,孩子们的自由时间多了,我们专门开设了供他们阅读和写字画画的场所。”农家书屋工作人员范碧霞说,在充满书香的环境里,孩子之间能够彼此带动,共同营造学习氛围。除了供孩子们的阅读空间,农家书屋也配备了奶茶吧、咖啡角、小食堂等,让大人们也能够找到一处休憩的场所。

这个升级版的农家书屋开张以来,每天接待村民都在50人次以上,周末来的人更多。村民梅小平这次专门过来借阅一本烹饪方面的图书,“书店开到家门口了,又洋气又方便”。

“以前农家书屋时有闲置,不是没需求,而是服务没跟上。现在跟新华书店合作,销售业绩三七分成,对壮大集体经济也是一个尝试。”梅国红指着书架说,富裕起来的村民对精神生活总是向往的,自从村里有了书店,不出15分钟就能看到自己喜欢的书籍,这种获得感与幸福感是实实在在的。

钟管镇党委委员陈佳伟说,这种“农家书屋+新华书店+图书馆+经营性实体”的运营模式,打通了农家书屋图书馆借阅系统与新华书店书籍管理系统,推动图书通借通还,既提升精准服务效能,也有利于形成长效机制保证村民有书读、读好书。(本报记者黄海波)

云顶滑雪公园赛道造雪塑型迎“大考”



这是12月6日拍摄的云顶滑雪公园的赛道景色(无人机照片)。

近日,北京2022年冬奥会张家口赛区云顶滑雪公园的赛道造雪、塑型工作正在稳步推进。北京冬奥会将于2022年2月4日开幕。届时,云顶滑雪公园将举行自由式滑雪及单板滑雪两个分项20个小项的比赛,在自由式滑雪空中技巧、雪上技巧、U型场地、坡面障碍技巧、单板平行大回转、障碍追逐6条赛道上,将产生20块金牌。

新华社记者杨世尧摄

是否“就地过年”?国务院联防联控机制:不能“一刀切”

新华社北京12月18日电(记者徐鹏航、宋晨)元旦、春节临近,两节期间能否返乡?冬春季如何精准防控疫情?国务院联防联控机制有关专家就焦点问题进行回应。

是否“就地过年”不能“一刀切”

近日,多地发出“就地过年”倡议。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,冬春季疫情防控要始终坚持“动态清零”总方针,着力在科学精准上下功夫。要因地制宜、分类指导、分区施策,在落实防控措施的同时,保障人员安全、有序流动,坚决防止简单化、“一刀切”、“层层加码”,最大限度减少对群众生产生活的影响。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,一些重点地区和重点人群仍要严格执行现行防控政策。对于高危人群,比如老年人、慢性病患者、孕妇倡导尽量减少不必要的出行和不必要的聚集。现在处于疫情中高风险的区域,口岸、边境等特殊区域,开展冬奥会、冬

残奥会的地区等要继续保持相对严格的管控措施。

对于其他地区,梁万年表示,要做好风险评估,综合考虑风险等级、个人免疫状态、疫情形势提出有力度又有温度的相关政策,要体现精准防控的要求。

铁路民航多措并举保出行

国铁集团劳动和卫生部副主任伍世平表示,据预测,明年铁路春运客流量较2021年春运有较大增长,春运疫情防控工作面临较大考验。

提供有利于疫情防控的运力条件,严格落实乘车全流程站车防控措施,规范旅客列车运行途中涉疫旅客应急处置……伍世平表示,铁路部门将统筹疫情防控和春运组织工作,科学精准、严防疫情通过铁路传播,努力为广大旅客提供安全健康的出行环境。

对于飞机出行,中国民用航空局飞行标准司司长韩光祖表示,民航局将进一步

优化运力安排,科学预测旅客流向,有针对性地安排加班、包机、临时航班,最大限度满足假日旅客出行高峰期的航班运力需求。航空公司要落实旅客登机前手部清洁消毒,督促旅客在机上做好个人防护等防控措施,机场有针对性地做好旅客引导,提醒旅客佩戴口罩,避免人员聚集,同时加强候机楼内通风,做好公共区域清洁消毒。

“今年‘两节’期间疫情防控必须高度重视,不能有丝毫的麻痹大意。”国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华提示,个人外出和返乡时要做好个人防护,保持良好的卫生习惯和健康的生活方式,积极接种新冠病毒疫苗,做到应接尽接。

疫情形势总体保持比较平稳

贺青华介绍,目前全国疫情形势总体保持比较平稳,局部地区发生由境外输入疫情引起的本土聚集性疫情有的已经得到控制,有的正在控制之中。

据介绍,截至目前,云南陇川疫情已连续8天无新增病例,黑龙江哈尔滨、齐齐哈尔已连续4天无新增病例。内蒙古满洲里疫情基本得到控制,进入收尾阶段。浙江宁波、浙江杭州、上海等地近日新增的散发病例均来自集中隔离点,疫情风险逐步得到控制。

浙江绍兴疫情仍处于持续发展阶段,主要集中在封控的管控区域,当地仍存在后续传播的风险。陕西西安和广东东莞两地疫情仍在继续发展,存在进一步扩散可能。

“总体来看,近期国内的疫情仍然呈局部散发和规模性聚集并存特征。”贺青华表示,航空口岸和陆地口岸主要是输入途径,主要由境外输入病例和相关的物品、冷链食品引起。

贺青华表示,下一步将继续指导各地落实国务院联防联控机制的部署,推进核酸检测和流调溯源,加强隔离点的管理,加快排查高风险人群和场所,确保各项措施及时落实到位,防止疫情进一步扩散蔓延。